

# DEBRECENI ÚJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak Bérmentve Budapest.

**Előfizetés helyben:**  
 Hét óra 2 P 50 f.  
 Három óra 7 P 50 f.  
 Egyes szám 10 fillér, vasár- és ünnepnap 16 fill.

**Előfizetés vidéken:**  
 Hét óra 3 pengő  
 Három óra 9 pengő

Felolvasó szerkesztő és lapfőnököse:  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
 Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

## Rothermere csatája.

A magyarság nemes és önzetlen barátja, lord Rothermere lapjaiban egyszerre két front felé csatázik: egy felől Magyarország igazságáért a győztes, országoskító hatalmakkal és kisantantbeli, a konkocok megosztott zsoldosaikkal, a másik oldalon pedig az angol miniszterekkel, Baldwinnal. Előre le kell szögeznünk, hogy ez a harc kizárólag belpolitikai jelentőségű, viszont, ha a Rothermere által indított kampány eredményel fog járni és a mai kormány összetételében változás áll be, bizonyos, hogy a befolyásos újságíróval külpolitikája is érvényesülni fog az új kabinetben.

Meg kell jegyeznünk, hogy lord Rothermere nem tagja egyetlen angol politikai pártnak sem. És éppen teljes anyagi és szellemi függetlensége, minden párttal szembeni magyartól való tárgyilagossága és kibívókát nem ismerő kritikája és egyéni megvesztegethetetlensége teszik lapjait a szigetország és a gyarmatok legolvasottabb orgánumaivá. Erzsébet a legközelebb a konzervatív párt jobbszárnyához áll, ami azonban nem jelenti azt, hogy politikáját egyedül a pártérdekek diktálják.

Baldwin több ízben azt a nyílt kérdést intézte a lordhoz, vajon tagja-e a konzervatív pártnak, vagy lapjait a liberálisok szolgálatába állította-e? A feletet mindannyiszor az volt, hogy a lapok minden párttól függetlenek és tulajdonosoknak csevéni, mindenekelőtt a haza érdekében szem előtt tartó nézeteket tükröztek vissza. A nagy harc tehát megindult és Rothermere pontosan körvonalozta követelését: nem a konzervatív pártnak háttérbenyomulását, hanem Baldwin miniszterelnök távozását követeli, annál is inkább, mert a most beterjesztett választójogi reformjavaslat a fiatal nőknek az alkalmánysáncba való bevonásával egykönnyen a konzervatívok súlyos választási kudarcát és a baloldali előretörését hozhatja, amint ezt több példával is igazolta. A leszerelési konferencia kudarca, a gazdasági krízis kiéleződése és a választójogi javaslat mindmegannyi nehézséget jelentenek a Baldwin-kormányban, amelyek könnyen előidézhetik bukását és Rothermere győzelmével együtt esetleg a mi igazunkét is.

## A kultuszminiszter figyelmezteti az ifjúságot, hogy a további rendszavarásnak az egyetem bezárása lesz a következménye.

Hegymegi Kiss Pál az egyetemi incidensekről és az árvák ügyéről interpellált a Házban.

Budapest, nov. 23. A Ház mai ülésén elnök bemutatta a közigazgatási bíróság átiratát a derecskei kerület petíciója ügyében. Pekár Gyulát véglegesen igazolt képviselőnek jelenti ki.

Napirend előtt Klebelsberg kultuszminiszter kijelenti hogy a mostani egyetemi zavargások vezetőiben nincs logika, mert azok a zsidó ifjak, akik az egyetemre be vannak iratkozva, a numerus claususban megállapított joguknál fogva járnak az egyetemre. Megállapítja, hogy ezek a mozgalmak ártanak az országnak.

**Felszólítja az egyetemi hatóságokat a legszigorubb rendszabályok megtételére.**

A zavargó egyetemi hallgatókat ki figyelmezteti a főiskolai és egyetemi ifjúságot, hogyha valamely főiskolán tovább tart a botrány, azt le fogja zárni.

A Ház ezután általánosságban elfogadta az autók megadóztatásáról szóló javaslatot és áttért a részletes tárgyalásra.

Pesthy Pál igazságügyminiszter beterjesztette az országos ügyvédi, gyám- és nyugdíjintézetéről szóló egyes törvényes intézkedések módosítására vonatkozó javaslatot. A pénzügyminiszter pedig az országos pénzügyi tanács megszüntetéséről szóló javaslatot terjesztette be.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz s a Ház legközelebbi ülése holnap 10 órakor lesz. Ezután áttért az interpellációkra.

Kabók Lajos két interpellációján nem volt jelen, törölték.

Neubauer pedig a Ház engedélyével a legközelebbi alkalomra halasztotta interpellációját.

Hegymegi a választói törvény módosításával kapcsolatban interpellált. Interpellációjára gróf Bethlen István válaszolt.

Választá Hegymegi nem fogadta el. Ezután az egyetemi zavargások ügyében bejelentett interpellációját a Ház hozzájárulásával elhalasztotta és az árvák ügyében interpellált. Azt kérdezte a kormánytól Hegymegi Kiss, hogy gondoskodik-e azokról az árvákról, akik a tőlünk elvett területek gyermekmenhelyein voltak. Nagy váradon pl. 1923-ban a gyermekmenhelyen gondozottak a regáltbeli falvakba szállították, hogy ott elomá-

nosítsák őket. Ezek közül 80 magyarországi illetőségű volt. Tette e a külügyminiszter intézkedést ebben az ügyben. Kérde továbbá, mi történt a magyarországi árvák vagyonával. Miért nem gondoskodott a kormány kártérítésükről. Hiszen vagyonuk a batóságok és árvaszékek közén ment tönkre.

Szcitovszki belügyminiszter kijelentette, hogy a megszállott területen levő árvák ügye a népióléti miniszter hatáskörébe tartozik, amikor a tárcát átvette, az árvák vagyona ügyében előterjesztést tett. A pénzügyminiszter mivel a vagyonok restaurálása csak megfelelő fedezettel oldható meg, még nem intézkedhetett. Mint az árvák legfőbb öre, kérem számolhat be, mert most is tárgyalás alatt van ez a kérdés.

Vass József népióléti miniszter válaszol. Rámutatott arra, hogy az árvák legnagyobb része a szülők köré került a gyermekmenhelyekre, vagy pedig elhagyott gyermekek. Nincs tudomása arról, hogy panaszerült volna fel oly gyermekekkel kapcsolatban, akiket a szülők kérsére helyeztek el az árvaházba. Panaszer esetén az eljárás megindult volna. A nagyváradi esetet meg fogja vizsgálni és éppen ezért ne vegyék vélekedésnek válaszáit.

Hegymegi Kiss nem fogadja el a miniszter válaszáit, mindaddig, míg a kormány nem gondoskodik az árvák megfelelő kártérítéséről.

Szcitovszky újabb beszédében hangoztatta, hogy az árvaszék az árvapénzek elértéktelenedése miatt felelősségre nem vonható.

mert annak idején a legiobb száadékkal helyezte a hadikölesönbe, melynek jegyzése a leghazafiasabb kötelesség volt. A Ház többsége a miniszter válaszáit tudomásul vette.

Csizmadia András az igazságügyminiszterhez interpellált, a békéscsabaj házépítések ügyében.

Farkas Géza az állati oltóanyagok árával üzött visszaságokat tette szóvá.

Máyer János földmivelségi miniszter válaszában kijelentette, hogy a szérum árának letörésére irányuló intézkedéseit megteszi. Jól tudja, hogy még a leghorribilisebb árak is rendkívül meghaladják a külföldi szé-

manárakat. Az interpelláló képviselő és a Ház tudomásul veszi a miniszter válaszáit. Hegymegi Kiss Pál az egyetemi verekedések ügyében interpellált. Nem elégtit ki a kultuszminiszternek az a megállapítása, hogy a verekedések megszüntetésére csak a kapacitálás eszközt lehet igénybe venni. Ne elégedjék meg a miniszter a kijelentésekkel.

**Debrecenben ugyan nincs verekedés, de annak oka az, hogy a zsidó diákok egyáltalán nem járnak az egyetemre.**

A miniszternek a büntető törvénykönyv alkalmazásával kell rendet teremteni. Tossék beengedni a rendőrséget az egyetemre. Ez nem lehet sérelmes az egyetemek autonómiájára. A rendbontásokkal szemben a legnépádsabbban kell eljárni és emellett még szigorubbban kell büntetni a felbujtókat. Kéri a baltársi egyesületek megvizsgálását s ha kell, azok megszüntetését.

Az interpellációra Klebelsberg gróf kultuszminiszter kijelenti, hogy ő már ma reggeli felszólalásával tájékoztatta az ország közvéleményét, hogy az árvák ügyében, ha a verekedések tovább tartanak, Amellett utasította a rektorokat, hogy figyelmeztessék az ifjúságot, hogy

**a további verekedéseknek az egyetem bezárása lesz a következménye.**

Egyébként, ha a verekedések során a büntetőkönyvbe ütközö eselekmények történnék, akkor valóban be kell engedni a rendőrséget az egyetemre. A rendszavak ellen már megindultak a fezzelmi eljárások.

Hegymegi Kiss Pál nem fogadja el a választ, a Ház többsége azonban tudomásul veszi.

Pakots József ugyanezek az egyetemi verekedéseket tette szóvá. A büntetések előkészítése hosszabb idő óta folyik. Maga a kultuszminiszter oly beszédet mondott 1925-ben, a melyen elhittette a magvát az ilyen zavargásoknak. Figyelmezteti a kultuszminisztert, hogy a magyar állam és nemzet becsületére a zavargások árvéket vetnek és a zavargók valóban a magyar nemzet becsületét támadják meg.

Gróf Klebelsberg Kunó válaszában kijelentette, hogy azok a fenyegetőszerű kijelentések, amelyek Pakots részéről elhangoztak, nem érintik őt, mert nem a Pakots bizalmából van a helyén. Egyébként nincs semmi hozzátenni valója ahoz, amit ebben az ügyben már ma délelőtt elmondott.

A Ház a miniszter válaszáit tudomásul vette.

Az ülés felülkör ért véget.

## A budapesti diákmozgalmak hullámai a debreceni egyetemen.

A zsidó hallgatókat kiméletesen felszólították, hogy egyelőre tartózkodjanak az előadások látogatásától. — Vasárnapra nagyszabású diák gyűlést terveznek.

A debreceni egyetemi ifjuság körében teljesen nyugodt a hangulat. Az összes karonon csendben folynak az előadások, zsidó hallgatók azonban a budapesti diák mozgalmak óta nem látogatják az órákat.

A bajtársi egyesületekben ugyan mozgalmas élet uralkodik, rendezvények azonban az ifjuság egyáltalában nem ragadtatja magát. Dr. Verzár Frigyes rektor határozott hangú hirdetésével, amelyben az egyetem hallgatóit rendre és nyugalomra inti, a felizgatott kedélyeket minden tekintetben lecsillapította.

A bajtársi egyesületekbe tömörült egyetemi ifjuság az utóbbi napokban az egyetem falain belül nem viseli a bajtársi jelvényeket s letették a gummitokot és a fókásokat is. Az uccán is csak ritkán viselik a sapkát.

Arra azonban a központ utasításainak megfelelően szigorúan ügyelnek, hogy zsidó hallgatók egy karon se mehessenek be az előadásokra. Nagyobb igazoltatás legutóbb kedden volt, amikor a dr. Tüdös Kálmán közegészségügyi és dr. Zsigmond Ferenc Ady kollégiumára összegyűlt hallgatókat egyenként leigazoltatták s a

zsidó hallgatókat udvarias hangon távozásra szólították fel.

Legtöbb a jogi karon az is előfordult, hogy az egyik professzor órája előtt két zsidó nő hallgató megkérdezte az ifjuság vezéréitől, hogy akariák-e, hogy eltávozzanak az előadásról s az igenlő válasz után önként el is hagyták a tantermet. Egy másik jogi professzor órája alatt pedig a bajtársi egyesület vezetői körében szólította fel a zsidó hallgatókat a távozásra, mire a tanterebben lévő két zsidó hallgató bejelentve az előadást tartó professzornak, hogy fáj a fejük, eltávoznak az óráról.

Emnek ellenére azonban a rendőrség figyelemmel kíséri az egyetemi ifjuság magatartását úgy a kollégiumban, mint a Piac uccai jogi- és bölcsészeti szemináriumokban és a külső egyetemi telepen. De beavatkozásra az ifjuság kifogástalan magatartása miatt nem volt szükség.

Vasárnapra egyébként az Aranypál szálló dísztermében nagyszabású diákgyűlést terveznek, amelyen tiltakozni fog a debreceni egyetem ifjusága is a numerus clausus módosítása ellen.

## A KANSz meg van elégedve a tisztviselő fizetések emelésével.

Az országos nagyválasztmány ülése.

Budapest, nov. 23. A közszolgálati alkalmazottak nemzeti szövetsége a KANSz elnökségét. Sétly Antal igazságügyi államtitkár mondott elnöki megnyitót, majd részletesen ismertették a fizetések újabb szabályozásáról szóló rendeletet.

Örömmel látják, hogy a kormány és az országgyűlés tagjai megértéssel foglalkoztak a fizetésiavítás kérdésében. Megnyugvást keltett, hogy a kisebb alkalmazottak fizetés össze-

ge emelkedett nagyobb százalékban.

A tanárok nagy örömmel vették az új középiskolai tanárok, polgári iskolai tanárok, elemi iskolai tanítók stb. nevében egyegy képviselőjük mondott köszönetet a KANSz elnökségének munkásságukért és öntudatos további munkásságra hívták fel őket. Majd a gyűlés állást foglalt a közalkalmazottak házépítési költsége, a betegsegélyvezési alap, tisztviselőkölesön és lakásügy kérdésében. Azután folyó ügyeket tárgyaltak.

## Nyiregyháza rálicitált Debrecen ajánlatára, hogy megkapja a repülőteret.

Ingyen létesítene Nyiregyháza repülőteret és ötven évi díjmentesen bocsátaná a kormány rendelkezésére.

A kereskedelemügyi minisztérium annak idején tárgyalásokba bocsátkozott Debrecen városával megfelelő tér átengedésére. A város kilenven holdnyi területet jelölt ki a repülőter céljaira s holdanként 70 pengőért helyezte kilátásba a terület átengedését.

A szerződési feltételeket is elkészítették még a tárgyalások megindulásakor s azok most fenn vannak a minisztériumban. Ugy látszott, hogy sikerül a minisztériummal megegyezésre jutni, pár nappal ezelőtt azonban a tanács legnagyobb meglepetésére leirat érkezett a kereskedelemügyi minisztertől, amelyben értesíti a tanácsot, hogy Nyiregyháza rendeltetett tanácsú város közönsége felszólítás nélkül, önként felajánlotta a

kormánynak megfelelő repülőter létesítését, berendezését és ötven évi díjmentes használatát. Ezzel kapcsolatban kérdezi a miniszter, hajlandó-e Debrecen város is hasonló ajánlatot tenni.

Zöld József tanácsnok a kereskedelemügyi minisztérium leiratát igen különösnek találja. A tárgyalások kelles közepén ilyen ajánlat tételével szelvezetési a tárgyalás komolyságát. Debrecen nem követheti Nyiregyháza példáját, hasonló ajánlatot nem tesz, hanem ismét felír a miniszterhez, hogy a tárgyalásokat csak a már megtett ajánlat alapján hajlandó folytatni.

A bizottság elfogadta Zöld József tanácsnok javaslatát.

## A város nem támogatja a köztisztviselők részére nyújtandó áru hitelakciót.

Az akció monopol helyzetbe juttatná a Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezetét.

A Baross-szövetség megkeresést intézett Debrecen városához, hogy hitelakcióját, amelyet a tisztviselők számára indított és amely rövidesen a parlament elé kerül, támogassa.

A hitelakció abban áll, hogy a szövetség a tisztviselőknek fizetésük arányában áruhitelt nyújt. Az így kapott pénzen azonban csak a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelési és Értékesítő Szövetkezetétől vásárolhatunk, vagyis, akik a hitelre igényt tartanak, azoknak be kell lépni a szövetkezet kötelekébe.

Zöld József tanácsnok ismertette a megkeresést a város jog- és pénzügyi bizottságával s rámutatott arra, hogy a hitelakció két szempontból kifogásolható:

Elsősorban hibája a tervezett akciónak, hogy a tisztviselőket arra kényszeríti, hogy hitelbe csak egy

meghatározott helyen vásárolhat, már pedig készpénzfizetés mellett nagyon kevés tisztviselő tud bevásárolni. Ezenkívül kereskedelmi szempontból is kifogásolható az akció, mert kiváltságos helyzethez juttatja a Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezetét monopol helyzetbe kerülne ez pedig a nemes verseny elveivel nem egyeztethető össze.

Mindenképen elhibáztottak tartaná tehát ennek az akciónak törvényjavaslat formájában a Ház elé juttatását s ezért javasolja a bizottságnak, hogy intezzen a város feliratot a kormányhoz a tervezett hitelakció megakadályozására és rámutatva a felhozott indokokra, kéri a kormányt az erre vonatkozó törvényjavaslat visszavonására.

A bizottság elfogadta az előadó javaslatát.

## Vasárnap lesz az Ady-émlék-ünnepély.

Emléktáblával jelölik meg egykori lakóházát. — Babits Mihály, Juhász Gyula, Szabó Lőrinc Debrecenben. — Ady születésének félszázados fordulója.

Nagyszabású arányokban bontakoznak ki annak az ünnepségnek keretei, melyet a debreceni Ady-Társaság vezetői Ady Endre születésének félszázados fordulóján rendeznek. Az ünnepség belső külső megnyilvánulásában egyaránt fényesnek ígérkezik.

Az emléktábla leleplezéséből s az irodalmi emlékünnepélyből, Vasárnap, nov. 27-én délelőtt az emléktábla leleplezésével veszi kezdetét az ünnepség.

Az emléktáblánál, amely a Darabos ucca 33. számú házat fogja jelölni, amelyben Ady, mint első éves jegész lakott, Juhász Gyula, a Szegeden élő nagy magyar költő fog ünnepi beszédet mondani, a haidani híres „Holnap” írógárdája nevében, ahol valaha Ady Endrével együtt véztek.

Ugyancsak vasárnap lesz a Városi Zeneközpont hangversenytermében az irodalmi emlékünnepély, amelyet Juhász Géza, kitűnő debreceni lírikus, az Ady-társaság elnöke fog megnyitni. Babits Mihály, a mai magyar költészet vezéralakja s Szabó Lőrinc a legmodernebb irői törekvések képviselője előadást fognak tartani Adyról: Juhász Gyula Adyhoz írott költeményeinek felolvasásával tesz tanúságot Ady iránti, a siron is tululó barátságáról. Forgács Sándor, a Csokonai színház drámai művésze Ady legnagyobb hatású költeményeit

fogja szavalni. Timár Ilka, a kristályos szopránú énekesnő a legszebb Ady-dalokat énekl. Szabó Emil zongoraművész, az Ady-Társaság zenefüvészeti osztályelnöke kíséretével, Páricsy Pál, a kitűnő hegedűművész, az Ady-Társaság tagja egy szonáta kíséretével teszi teljessé a gazdag és fényes műsort.

Jegyek a Hegedűs és Sándor ut. könyvkereskedésében kaphatók.

### APPONYI KÉPVISELI MAGYARORSZAGOT ISMÉT A NÉPSZÖVETSÉG DECEMBERI ÜLÉSÉN.

Budapest, nov. 23. A Népszövetség december 4-én Genfben ülést tart. A genfi tanácskozásokról Walkó Lajos külügyminiszter a következőket mondta: A genfi tanácskozások ideje alatt néhány napra feltétlenül elmegyek Genfbe és jelen leszek a tanácsülésen, különösen azokon, amelyek Magyarországot érintő fontos kérdések kerülnek elintézésre. Arra vonatkozólag még nem történt döntés, — hogy Bethlen miniszterelnök kiutazik-e Genfbe? Apponyi Albert gróf vállalta most is, hogy képviselni fogja Magyarországot a genfi tanácskozásokon.

### SZÖKŐAR PUSZTÍTOTT EL EGY MAROKKÓI VÁROST.

Madrid, nov. 23. Tanger mellett hatalmas szökőárt zúdított a vihar a szárazföldre és Safi városát maídnem teljesen elpusztította. Sok ember full a vízbe, a vámház raktárait a hullámok elsöpörték és az anyagi kár milliókra rug.

## Hasznos ajándékok Karácsonyra!

szépekendő, harisnya, tizméteres vég vásznak, magános fehérneműek, asztal- és ágyneműek, valamint minden maradék

Karácsonyig rendkívüli leszállított áron

**KARDOS LÁSZLÓNÁL**

Debrecen, Kossuth u. 9.

Alapítási év 1831.

### Szondy György és Wallisch Oszkár előadásai a Népszerű Főiskolai Zanfolyamon vetített képekkel.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam rendezőbizottságának elnöksége közli: November 24-én, csütörtökön délután 5 órakor Szondy György a ref. leányfőgimnázium kiváló természetrajz tanára kezdi meg. Az állatok gyermekkora című 2 órás előadását. Előadásában az állatok életének legmegragadóbb fejezetei kerülnek megbeszélésre. Előadó ott kezd meg, ahol a sokszor emlegetett „Bölsche Szerelm az élők világában” c. művében végezte. Meghalljuk az előadásban, hogy mi történik a szerelmenek hirtelen tovaröppenő, mámoros pillanatai után, azaz, hogy hogyan lesz a parányi egy sejtől a megtermékenyített petéből kifejelet állat? Nincs az a fantasztikus regény, amely változatosabb kalandokat tudna kitalálni hőse számára, mint aminőkön egy közönséges májmétegy-lárva keresztül megy, míg eléri a májmétegy kor legvégső határát. Tüskébőrűek, csigák, férgek furcsa és kalandos életpálva pereg le előttünk. Szondy György az állatok életéről több élvezetes és szép könyvet, cikket írt már és mind írásban mind az előadói pódiumon mindig meg tudta találni azt a hangot, amely a közönség tetszését megnyerte. Eppen ezért mostani előadását is nagy érdeklődéssel várjuk.

Utána 6 órakor Wallisch Oszkár tanár és egyetemi olasz lektor kezdi meg az Olasz rinascimento (renaissance) szobrászatáról hirdetett 2 órás előadását. Ezen előadásában rövid áttekintést ad az olasz szobrászat többi fejlődéséről, főleg a quattrocento kiváló olasz szobrászait fogja ismertetni vetített képek kíséretében. A vetítésekhez szükséges képeket a világhíru firenzei Alinari-műintézet készítette. Wallisch Oszkár több előadást tartott már a tanfolyamon az olaszországi kultúráról, látogatott, zsúfolt termek előtt, hallgatóit mindig megnyerve szép és tartalmas előadásával.

Az előadás a kollégium dísztermében lesz. Jegyek ára 30 fillér. Tanulók és egyetemi hallgatók félárnyelvi váltására jogosultak.

### BRATIANUT MEGOPERÁLTÁK

Bukarest, nov. 23. Bratinau miniszterelnököt, aki mandulagyulladásban szenved, ma délelőtt könyvnyelvi orvos műtétnek vetette alá magát.

### MEGAKADÁLYOZTÁK, HOGY A ROBOGÓ VONAT ELÉ UGORJON

Budapest, nov. 23. Jankovics Julia 16 éves eseléd a salgótarjáni uti Vilamos vasúti hidról a Nagykáta felé haladó személyvonat alá vetette magát. Egy máv. altisztnek sikerült a leányt elrántani a sínek elől, azonban az eséstől zúzódásokat szenvedett. Egy férfi összetépett fényképét találták nála.

**Női harisnya**  
minden minőségben, tartós selyem harisnya 4.70 pengőtől  
**MÁRTON GYULA**  
és Flárió.

## Általános felháborodást keltett külföldön a munkácsi esperes-plébános kiutasítása.

Elkobozták a prágai Magyar Hírlapot.

Budapest, nov. 23. A prágai Magyar Hírlap tegnapi számát az ügyesség elkoboztatta Szabó Lajos munkácsi esperes-plébános kiutasítása alkalmával írt cikk miatt. Az inkriminált cikk a következőképp hangzott:

**Szabó Lajos esperes 25 évi munkácsi tartózkodásával sokkal több jogot szerzett magának az itt tartózkodáshoz, mint azok, akik őt kiutasították.**

Budapest, nov. 23. Prágából jelentik: Szabó Lajos munkácsi esperes kiutasításának nemzetközi hatása mutatkozik már. A prágai Magyar Hírlap főszerkesztőjének nevére érkezett Bécsből Mildred Canived nevű angol publicistától és egy angol újságitól levél, amely a következőket tartalmazza:

Tisztelt Uraim!  
Megdöbbenéssel értesültem azon eljárásról, amelyet Szabó Lajos

esperes urral szemben alkalmaztak, azon a címen, hogy csatlakozott a mi körutunk alkalmával hoz-

zánk és kalauzolt bennünket. Őszintén megvallva nem emlékezem arra, hogy sajtó utunk alkalmával kik voltak azok, akik környezetünkhez csatlakoztak. Azok nagyszáma miatt, így Szabó Lajosra sem emlékszünk határozottan. Mindez azonban nem zárja ki, hogy ő is közöttünk ne lett volna. Semmi esetre sem méltánvos eljárást, hogy az állampolgárok ilyen esemény mezsértésével egy esperest egy ország területéről kiutasítsanak. Az ilyen rendszernek feltétlenül véget kell vetni. Ez az eljárás méltatlan ahhoz a Csehszlovákiához, melynek az a célja, hogy a határmenti nemzeteket kibékítse. Levélét azzal végzi, hogyha a kormány ezt az eljárást folytatni fogja, akkor Csehszlovákiából nagyon sok polgárt kell kiutasítani.

## Ismét betörték a nyiregyházi római katolikus templomba.

Nyiregyháza, nov. 23. Tegnap az éjeli órákban a fő-téren levő római katolikus templomban betörők jártak. A betörők eddig ismeretlen módon hatoltak be a templomba, ott a sekrestye ajtaját felfeszítve, a sekrestyében levő Wertheim-szekrényt próbálták kinyitni, ami azonban nem sikerült és csupán a kilincset tudták letörni.

A templom belsejében egyik ab-

lakhoz és a kóruskarzathoz egy-egy létra volt támasztva és az ablak külső részén lévő sodronyháló le volt feszítve, ahol azonban a legkisebb nyom sem mutatott, hogy a betörők itt távoztak volna el. Nincs kizárva, hogy csak demonstratív betörésről van szó, amely összefüggésben van a tavaszi templomrablásért elítelt Radoszta most beadott perújítási kérelmével.

## Ezüstlakadalmá előtt felakasztotta magát egy temesvári bankigazgató

Fürdőszobájában követte el tettét.

Temesvár, nov. 23. Nagy részvételt kelt Temesvárott Ladányi Béla ismert bankigazgatónak váratlan öngyilkossága. Ladányi régebben az egyik marosvásárhelyi, utóbb pedig a Temesvári Leszámitoló Bank vezérigazgatója volt. Két év előtt azzal vált meg intézetétől, hogy nyugdíjából és kisebb üzleti vállalkozásainak jövedelméből akar nyugodtan megélni.

A nyomasztó gazdasági viszonyok azonban meghiúsították terveit és egyik vállalkozása a másik után ment tönkre.

Tegnap délelőtt a szobaleány ebédhez

akarta hívni Ladányit, de otthon időző gazdáját egyik szobában sem találta meg.

Vége a fürdőszobában akadt reá, ahol élettelenül a fürdőkád vizcsapján függött.

Ladányi Béla nem hagyott hátra irást, amely tettét megmagyarázná, csupán egy szeletke paport találtak, amelyre csak e két szót írta a halálba induló férfi: „Édes Ilonkám...” Úgy látszik, nem volt ereje hozzá, hogy befejezze bucsulevét. Ladányinak a napokban lett volna az ezüstlakadalmá, amelyre nagy szeretettel készült.

### A régi iparosbál felelevenítése.

Rendezi az Ipartestület és az Iparoskör 1928 január hó 22-én, az „Arany Bika” dísztermében.

A béke nyugodt éveiben egyetlen mulatság sem volt olyan népes és derűs hangulatu, mint amilyen az Iparosbál volt. Óriási tömegével, imponáns hatást váltott ki s hírsment az országban. Ezt a régi, szép időt kívánja visszavárasolni az Ipartestület és az Iparoskör, amidőn hosszú idő múltán ismételtén megrendezik azt az iparosbált, amely a múltban a maga kedvességével, fényével és nagy elevelegével résztvevőire felejthetetlen perceket jelentett.

A rendező bizottság most dolgozta ki a bál megrendezése körüli terveket, most állapotodott meg a bálanyák személyében s állította össze városunk közéletének reprezentánsait, akiket fővédnököknek, védnököknek, balbizottsági elnököknek stb. óhajt megnevezni.

Egészen bizonyos, hogy az iparosbál iránt a múltban megnyilvánult nagy érdeklődés a jövő év január hó 22-én rendezendő bállal szemben sem fog gyengébb lenni, mert hiszen az iparostársadalom részéről számos alkalommal megismétlődött közönségnek engedett az Ipartestület az Iparoskörrel egyetemben, amidőn végre az iparosbál megrendezésével egy szép estélyre összehozza az iparosokat és azokkal rokonszenvező ismerőseiket.

Tekintettel arra, hogy a bál tiszta jövedelme az Iparos-székház alapja és az Iparoskör könyvtára javára jut, kívánatos lenne, ha az iparostársadalom nagyszámu megjelenésével az említett alapok növelését is elősegítené.

### A MINISZTERELNÖK ÉS A HAZELNÖK TANÁCSKOZÁSAI.

Budapest, nov. 23. Ma délelőtt Bethlen István miniszterelnök hosszasan tanácskozott Zsitvay Tibor házelnökkel, — akivel a parlament jövő munkarendjét beszélte meg. Értesülésünk szerint a közigazgatási reform ügyében ma délután értekezlet lesz. Az egységspárt holnap pártértekezletén függő ügyeket fogják tárgyalni az egyes miniszterek. Értesülésünk szerint Zichy János gróf beszédét is tárgyalni fogják.

### A MAGYAR ROMÁN BIRTOKPERT CSAK A HÁGAI NEMZETKÖZI BÍRÓSÁG INTÉZHETI EL.

Páris, nov. 23. Londonból jelentik, hogy a magyar-román per kapcsán Londonban úgy vélik, hogy a népszövetség legközelebbi ülése nagy probléma előtt fog állani. Ilven például a magyar-román agrár per is. Az angol és francia külügyminisztérium mindent megtett, hogy Magyarországot és Romániát megértésre bírja, de semmi változás nem állott be a kérdésben. Népszövetségi körökben úgy válik, hogy ez a kérdés más megoldást nem találhat, mint hogy ezt a kérdést a népszövetség a hágai nemzetközi bíróság elé tereli.

**LENGYEL**  
FEST, MOS, TISZTÍT  
Csapó uca 28.

**Selyem nyakkendők**  
2.40 pengőtől Feketénél.

## Mikulás köszöntő.

Hohó, hohó! kis pajtásom,  
Öröm áll a házhoz!  
Nemsokára szerencsénk lesz  
Öreg Mikuláshoz...  
Már azóta meg is indult  
Fenyvesek aljából.  
Tudom semmi sem hiányzik  
Öblös batyujából.

Szeretné-e viszontlátni  
Mikulás bátyánkat?  
A kis hangya szorgalmával  
Keress a „HANGYÁKAT”.  
„Hangya” bolt van Debrecenben  
Se szeri, se száma...  
A Mikulás regimentnek  
Olcsóbb ott az ára!

## Megkezdődött a nagy Mikulás vásár a Hangyában.

Feltűnő ez évben a Mikulások és Krampuszok szépsége, érdekes és ötletes figurája.  
De még feltűnőbb az árak olcsósága.

Kapható a Hangya összes üzleteiben.

## UJDONSÁGOK

**Időjárás:** Boros, csapadékos idő, később hűsülés valószínű.

**Hajdúvármegye új tb. főügyésze.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának kedden lefolyt közgyűlésén Hadházy Zsigmond dr. főispán bejelentette, hogy dr. Kovács Béla ügyvédet a debreceni ügyvédi kar egyik kiváló tagját, Hajdúvármegye nyugalmazott alügyvédjét és tb. főszolgabíróját Hajdúvármegye tiszteletbeli tisztij főügyésze nevezte ki.

**Vallásos délután lesz november 25-én.** délután 6 órakor a Kollegium dísztermében, melyen előadást tart dr. Danesházy Sándor lelkész, szavalt: Kósa Kornélia urleány. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel hív és a vezetőség.

**Katalin-estély.** Az egyetemi ifjak Szent László-köre folyó hó 24-én, a Kétholikus Orthon összes termelőn (Piac uca 68., I. emelet), esti 9 órai kezdettel Katalin-estét rendez. Műsor ára 1 pengő. Felhívásokat a tankönyvtár javára köszönettel fogadják.

**MANSZ. közgyűlés.** Folyó hó 26-án, délután 5 órakor tartja a MANSZ — Széchenyi u. 1. sz. alatti helyiségében rendes közgyűlést. Ez alkalommal a budapesti központot Gregusen Lujza fogja képviselni. A MANSZ szakosztályai külön-külön tartanak beszámolókat. Kériük tagjainkat és a csatlakozott egyesületeket, hogy ezen a gyűlésen, melyre külön meghívót nem bocsátottunk ki, nagyobb számban jelenjenek meg.

**Ada Sári tüneményes hangja tavasszal elbűvölte a debreceni közönséget.** Csodálatos trillái felejthetetlenek. November 25-én Zenekedvefők első értekezése hangversenye iránt érdeklődés. Napjegyek Mélinznál.

**Felmentették a zsarolás vádjától.** Kalmazottja Markovics Lajos között a vásári elszámolásból kifolyólag — nem régen anyagi differenciát merültek fel. Markovics 900 ezer koronával állítólag nem tudott elszámolni Ari-nak. Markovics ruhái Ari-nál voltak és ő addig nem volt hajlandó kiadni a ruhát és felkötőket, amíg a tartozását nem rendezte. Markovics zsarolás miatt tett feljelentést Ari ellen, a kinek a büntetővétel szerdán tárgyalta a debreceni törvényszék. A bizonyítási eljárás során azonban kiderült, hogy Ari Mihály rendszeren járt el Markovicsnal szemben, s így az ügyész a vádat elvetette, a bíróság pedig megszüntette az eljárást.

**Felhívás a közép-fokú iskolákhoz.** Kériük mindazon tanintézeteket, a melyek Ady Lajos tankezületi főigazgató által összehívott értekezleten megjelentek, hogy a december 8-án, délelőtt 11 órakor tartandó első népszerű zenei előadásra az egyes iskolák részére fenntartott jegyeket ma és holnap dr. Kuthi Sándor ügyvédnél, a bizottság titkárnál átvenni sziveskedjenek. A jegyek árával Bárdos Géza pénztárnárnál kell elszámolni, aki mindennap délelőtt 10—12-ig a városi zeneiskolában található.

### Megjöttek az őszi szövetek

melyekből

6 havi részletfizetés mellett készítenek öltönyt, téli kabátot, kosztümöt, vagy női téli kabátot. — Fordítás 25 pengő. Ki ruha készítése 30 pengő.

Jegdes János, Péterfia 42.

## Ujabb gyanúsítottja van a debreceni templomrablásnak.

Bernát József a Svetits-intézet két évvel ezelőtti betörője az újabb gyanúsított. — Bernát tagad és azzal védekezik, hogy a betörés idején román megszállott területen volt.

A Szent-Anna ucai katolikus templom rablóját még mindig nem sikerült kézre keríteni, pedig a rendőrség több detektív csoportja a legszelésebb körű nyomozást folytatja már napok óta. Kedden reggel újabb gyanúsított került a rendőrség kezére Bernát József személyében, a kirel már sokat írtak a lapok az utóbbi években. Nyirábrány mellett fogták el az oláh határon, tiltott határátlépés miatt. Behozták Debrecerbe s itt Szabó Gyula rendőrkapitány, mint kihágási rendőrbíró 22 napi elzárásra ítélte tiltott határátlépésért.

A kihágási tárgyalás során felmerült az a gyanú, hogy Bernát József, aki állásnélkül tengődött Debrecenben és holtartózkodásáról sem tudott számot adni, részes a katolikus templomban történt betörésben. Ezt a gyanút valószínűsítette az a körülmény is, hogy

Bernát körülbelül két évvel ezelelőtt már követett el egy rablási kísérletet, az akkor építkezés alatt álló Svetits-intézetben, de megzavarták s el is fogták és a debreceni törvényszék Serly tanácsa annak idején két évi fegyházra ítélte büntetéséért.

Mindezek alapján a kihágási tárgyalásról felvitték Bernát Józsefet a büntető osztályra, ahol Elek Ferenc rendőrfogalmazó hallgatta ki a templombetörésre vonatkozólag, Bernát

tagadta, hogy része volna a templomrablásban s azt állítja, hogy a betörés idején román megszállott területen tartózkodott.

A detektívek kifogják nyomozni. Logy igazat mondott-e Bernát, addig is lekövetik a rendőrségi fogdába, ahol a 22 napos elzárási büntetését fogja kitölteni.

## Dis alá borította Genovát a felhősza-

### szakadás.

Genova, nov. 23. A liguriai partvidéken ismét heves viharok pusztítanak, amelyeket mindenütt felhősza-

szakadás kísér. Genovában tegnap délután három órán keresztül ömlött az eső, még pedig olyan erővel, hogy egyes kerületekben az uccai forgalom teljesen megbénult.

Súlyosan megrongálta a felhősza-

Sajókaza, községben kedden délután két órakor Orbán István kiszagda 66 éves felesége az udvaron levő cémes kutba ugrott. Amikor hozzátartozói észrevették Orbán Istváné tettét, azonnal segítségért kiáltottak és a szomszédok közreműködésével ki akarták emelni a kut fenekéről az öregasszonyt, akit ekkorra már majd nem teljesen ellepett a víz. Ki is emelték a kutból Orbán Istváné, de már nem tudták eszméltre téríteni, úgyhogy a segítségül hívott községi orvos is csak a beállott halált konstataálta.

Orbán Istváné öngyilkosságáról telefonon értesítették a kir. ügyész-

kedőteret teljesen elöntötte a víz, mely helyenkint méter magassággal emelkedett. A raktáremléketek szintén ellepte az ár. Genova külvárosában egyes uccákon és tereken valószínűleg tavak képződtek. A Keleti-Tárvadvaron

a pályatest és az állomásépületek is víz alá kerültek.

A liguriai partvidék több más városában szintén jelentékeny kárt okozott a felhősza-

szakadás. Rapallóban és Rocceóban a tenger árja is begyomult az uccákra és több pincehelyiséget és üzletet elöntött.

## A kutba ugrott egy hatvanhat éves asszony, mert meghalt két leánya.

Holtan húzták ki a kut fenekéről az elkeseredett öregasszonyt.

A jelentés szerint Orbán Istváné két leánya halt meg, ami miatt az öregasszony annyira elkeseredett, hogy buskomor lett és állandóan öngyilkossági tervekkel foglalkozott.

Hozzártartozói vigyáztak rá, kedden délelben azonban nem vették észre, amikor a magára hagyott asszony a közelben levő kuthoz lépett és átvette magát a kortalón.

**LEGDJAVATOSABB  
velour és filckalapok  
FRANK EDENEL**

**Teljesen új**  
**modern előnyomda.**  
**GÖBELIN, KELIM, SMYRNA**  
perzsa munkák állandó nagy raktára  
**KRAUSZ GYULA** női kézimunka anyag üzlete Kossuth uca 3. szám.

### A REFORMÁTUS EGYHÁZ I. PAROCHIALIS KÖRÉNEK KARÁCSONYI VÁSÁRJA.

A szociális segítés krisztusi céljára (árva és egyéb elhagyottak gondozása, gyermekágyas anyák tejjel ellátása stb.) az egyház parochialis kör tanácsa a f. év december hó 3—6. napjain a Rákóczy ucai elemi iskolában (Leány ucai sarok) nagyarányú karácsonyi vásárt rendez.

Ez a vásár rendkívül gazdag választékát fogja nyújtani mindama tárgyaknak, amelyek a közönséget éppen karácsony tájára első sorban érdekli.

Gyönyörű finom kézimunkák (párna, terítők, futók, zsebkendők, falvédők, kötött árak, művészi olajfestmények eredeti ötletességgel készített dísztárgyak és gyermek játékok, élelmi szerek, gyümölcs, befőtt, sütemény, száraztészták) hatalmas készlete fogja megadni a lehetőséget arra, hogy karácsonyi szükségleteit minden látogató, tárcéja erejéhez képest jól kiválogatva, jutányosan beszerezhesse. Elsőrangú árut, nem gyári bolmit kap mindenki és ugyanakkor, amikor magának örömet szerez, másokkal teszen jót. Mert a vásár egész idővelme kizárólag a szociális segítés munkáira fog fordítani.

A vásár teljesen a keresztvéni munkához és szolgálathoz illő komoly keretek között fog lefolyni, de azért a közönség szórakoztatásáról is gondoskodás történik (tréfás szerencsejátékok stb. után).

Az ünnepélyes megnyitás december hó 3-án, szombaton d. u. 3 órakor lesz.

Kériük az első parochialis körbe tartozó református testvéreket, hogy a vásárt érdeklődésükkel megajándékozzák már csak a saját érdekükben is elne mulasszák. Akik pedig tehettek szaporítsák adományaikkal az eladni valókat is. „Az Ur Jézus mondja: Jobb adni, mint venni”. Itt pedig mindenki adva vehet és véve adhat.

**Dohnányi Ernő Kolozsváron.** Az erdélyi magyarság meghívására Dohnányi Ernő e hó végén Kolozsváron hangversenyez. A kolozsvári lapok szerint az összes jegyeket már előre elkapták. Dohnányi Ernő Kolozsvárról egyenesen Debrecenbe jön december elsei zenei köri hangversenyére.

**Hirtelen meghalt.** Barkó Márton 40 éves hajduböszörményi gazdálkodó kedden délelőtt lakásán hirtelen meghalt. Az orvos vizsgálat megállapította, hogy a halál közvetlen oka szívizélhűdés s a holttesten külsőrszak nyomai egyáltalában nincsenek. Az ügyészség a temetéshez megadta a szükséges engedélyt.

**A nyiregyházi Városi Dalegylet** december hó 3-án Debrecenben fog hangversenyezni a debreceni Városi Dalegylettel közösen. A hangverseny a Zenedében lesz megtartva. Mindkét dalegylet nagy ambícióval készül a hangversenyre, amelynek gazdag műsorából ki fog emelkedni a szegedi országos dalegylet Király-díjas kötött versenydarabja, amely bármilyen kirves professzionátus ének-karnak próbatételi darabja lehet. A jövő szombati hangversenyen a teljes Városi Dalárda fogja énekelni az újabbkori férfiak irodalom eme gyöngyszemét. Az egyes énekkari számok között magánzámok, szavalt, szólóének, hivatott előadók által előadva, élénkítik a műsort, melyet lapunkban a legközelebbi napokban már részletesen közölni fogunk.

**GYUKITS-kalap  
21 és 25 P  
FEKETÉNÉL**

**ROTHERMERE LORD KÖSZÖNETE  
A TESTNEVELÉSI TANÁCSNAK.**

Budapest, nov. 23. Az országos testnevelési tanács teljes ülése az egész magyar sporttársadalom nevében lelkesen ünnepelte annak idején Rothermere lordot és őt a tanács nagy plakettjével tüntette ki. A nagy plakettet amelyet Horatius szavai díszítenek, az országos Testnevelési Tanács csak a legkiválóbb esetekben adományozza. Rothermere lord meleg hangú levélben köszönte meg a plakettet.

**KLEBELSBERG KUNÓ  
NYIREGYZHÁZAN.**

Budapest, nov. 23. Klebelsberg Kunó kultuszminiszter ma este Nyiregyháza házára utazott, hogy átvegye a vármegye háza dísztermében tartandó ünnepségen azt a díszes ezüst plakettet, amelyet a vármegye községei ajánlottak fel az iskoláépítő miniszternek. Holnap este a nyiregyházi Bessenyei kör tart díszközgyűlést, amelyen a kultuszminiszter előadást tart Bessenyeiről.

**Sarkady Ferenc gazdálkodó halála.**

Vettük a következő gyászjelentést: Mélyszégyen fájdalomtól lesújtottan tudatjuk, hogy felelhetetlen jó edes apánk, apósunk, nagyapánk, unokacsém, sógorunk, nászunk és kedves rokonunk: **Idős polgár Sarkady Ferenc gazdálkodó, református presbiter** áldásos és munkás élete 62-ik évében, rövid, súlyos szenvedés után, az Urban csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét 1927. november hó 24-én, csütörtökön délután 2 órakor fogjuk a Szív ucca 23-ik számú házmunkától, a református egyház szertartása szerint a Nagytemplomban tartandó ima után, a Hatvan uccai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztesség tételére rokonainkat, barátainkat, jóismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1927. november 23-án. Emléked gyermekei: hálás szívvel örizzük! Bánatos gyermekei: Mariska férjével polg. Szathmáry Józseffel, Margit férjével polg. Boldogh Józseffel, Juliska férjével vitéz Faragó Andrásval, Ferenc nejevel Pethő Juliskával, Unokái: Szathmáry Mariska és Ferike, Boldogh Margit és Józsika, Faragó Margit és Bandika, Nagybátyjai: polg. Sipos Gábor nejevel, Násza: polg. Szathmáry Ferenc és neje, öz. polg. Boldogh Sándorné, öz. Faragó Andrásné, polg. Pethő Mihály és neje, Sógorai és sógoronői: polg. Nyilas János családjával, öz. Mike Ferencné családjával, polg. Boldogh István családjával, polg. Erdélyi István nejevel és a többi rokonok nevében is. A temetést Csúrka „Kegyelet” temetk. vállal. rendezzi.

**Orvosi hír.** Dr. Verzár Gyula — egyetemi magántanár — a Tisza István Tudományegyetem fül-, orr- és gége osztályának vezetője, városi rendelőjét Hunyady ucca 17. szám alatt (II. em.) megnyitotta. — Rendel. d. u. 3—4-ig.

**Zenekedvelők** I. bérlet november 25. Ada Sari, a világhírű olasz operanékesnő. — II. bérlet december 1. Dr. Dohnányi Ernő és a Molles—Kárpáthy vonósnégyes. Napjegyvek korlátolt számban Méliusznál.

**Lezuhant a szekérről.** Szodrai Ferenc napszámos tegnap délután a Diószegi úton egy lovas szekérről fát szállított. Mikor a szekér egy nagyobb dőccenőhöz ért, Szodrai leest a kocsis üléséről s a bal lábát eltörte. A szerencsétlenül járt kocsist a mentők beszállították a sebészeti klinikára, ahol a lábát gipszkötésbe tették. Majd hazaszállították Gerébi telepi lakására.

**HALARO selyem kalap**  
15 pengő  
**FÉKÉTÉNÉL**

**A tordai hasadékban meggyilkoltak  
és a mélységbe taszítottak  
egy fiatal magyar földbirtokost.**

Kolozsvár, nov. 23. Piroška István mezőszomsóni földbirtokos bejelentésére a csendőrség nyomozást indított a földbirtokos eltűnt tizenhétéves István nevű fiának felkutatására.

Tegnap azután a szentlászlói csendőrség jelentette a körözést közlő kolozsvárinak, hogy

**egy turistaruhába öltözött fiatalembert holtan találtak a tordai hasadék egyik szakaszában.**

A turistaruhába öltözött fiatalembert testén zúzódások nyomai észlelhetők, a boncolás megállapította, hogy gerinctörés idézte elő a halált

és iratót vagy pénztárcát nem találtak a valószínűen rablógyilkosság áldozatául esett fiatalembernél.

A csendőrségnek az a feltevése, hogy a turistakirándulásra indult fiatalembert a tordai hasadékban megtámadták, kirabolták és lelőtték a szakadékba, ahol halálra zúzta magát.

A tettesek kézrekerítésére a nyomozást folytatják, a mezőszomsóni földbirtokost pedig értesítették fia tragikus haláláról.

**Országos vásár dinom-dánommal.**

Kalamból itták a bort az első kocsei vásáron.

Kocsár község közönségének és vezetőségének régi vágya teljesült, mikor a felsőbb hatóságok megajándékozták a községet évenként egy vásár tartásával. A kívánság alapossá, gát és a kérdés megadásának helyességét fénvesen bebizonyította az első kocsei vásár, amit nem is vasárnap hanem november 14-én, hétfőn tartottak.

Kocsár község közönségének a községtől mintegy fél kilométer távolságban van egy 100 hold területű földbirtoka. Ezt jelölték ki a vásártartás céljaira.

Már vasárnap este felé érezhető volt a község uccáin és főterén, hogy hétfőn nagy nap lesz. A szélrózsa minden irányából jöttek a kocsi és hajtották az eladásra szánt iószázkát. Nem is lehet ezen csodálkozni. Mindenki tudja, hogy mekkora gazdasági érdekeltége van ennek a községnek a környékén.

Hétfőn reggelre hatalmas méretekben alakult ki a vásártér. A nagyforgalmú kocsi és kecskeméti vásárok kéne táruat a szemlélő elé. Minden volt ott bőven. Jóságos ipari cikkek, kínálat, kereslet, Egvedüli kellemetlenséget az erősen esős idő okozta, lev is mintegy 1200 lovat, ugyanannyi szarvasmarhát s a hasznos háziállatoknak nem kisebb arányú tömeget hordták öszes.

A kínálat nagyvághoz méltó volt a kereslet is. A felhajtott iószárok

harmad-negyvedrésze gazdát cserélt. Az állatvásárnál még nagyobb méretű volt az ipari vásár.

A környékből hatalmas tábor iparos és kereskedő vonult ki. Szép számmal voltak képviselve a körösiek is. Az iparcikkeknek különösen nagy volt a forgalom. Nem is csoda. A környező falvak lakossága a vasúthiány és rossz utak miatt nem járhat be a nagy városba vásárolni.

A kirakott iparcikkeknek egyes árusítóknál a fele elfogyott.

A község agilis vezetősége irvekeztet emlékeztetéssel tenni az első vásárt. Volt rezesbanda, kocsmárosok és ami a fő, ingyen bor osztás.

Az örvendező nép még kalapokból is itta a jó ingyen nedűt. Egy 12 méter magas poznára kész ruhát és kendőt szereltek fel. A fiatalok közt nagy volt a versengés, ki tud felmászni az ingerlő javakért. A győztes egy 15 éves törtéti fiú volt. Ő lett a nap hőse. Megkapta a szép gunyát, a kendőt, még pénzzel is jutalmazták. Bendőri szempontból is minden szépen ment. Verekedés nem fordult elő.

A község vezetősége 25 ezer pengő költséggel, amelyből 15 ezer pengőt a vármegye visel, a tavasszal kikövezteteti a vásártérre vezető utat, s már most szó van arról, hogy akkor pótvásár engedélyezését is szorgalmazzák.

**Humor a gondok között**

A tanító a világhosságról magyarázva elmondja, hogy ha sötétben vissza felé simogatjuk a macska szőrét, vilámos szikrákat látunk. Másnap Perge Lőrkrétől, aki azelőtt való nap mulasztott, tehát nem hallotta a magyarázatot, megkérdezi a tanítót:

— Mit látunk, ha a macska szőrét, visszafelé borzoljuk?

— Bol... Bolhát...

Egy ur beállt az autókereskedőhöz és így szól:

— Mikor három hét előtt egy autót vettem önönnél, megígérte, hogy minden törött részt pótol.

— Igen, uram. És mivel szolgálhatok?

— Adjon nekem egy új lábszárat, egy kulcsesontot, három körmöt, egy felsőajkát, négy fogat és a feleségem részére egy új nyelvet.

**Szenzációs olcsó butorvásár**

Háló-, ebédlők-, hencserek és matracokból

**Bálint Sándor műbutorasztalosnál**

KOSSUTH UCCA 5. SZÁM.

Gambrinus Átjárónál.

**Szívbeteg és érlelmeszedésben** szenvedők a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által könnyű és pontos bélműködést érnek el. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a **Ferenc József** víz különösen agyvérzésre és gutaütésre hajlamos idősebb embereknél kitűnő szolgálatot tesz. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**Telmányi Emil hangversenye.**

Mintha csak a Bikában lettünk volna, olyan előkelő közönség gyűlt egybe tegnap a Zenedében. A terem zsufolásig megtelt. Hadházy Zsigmond dr. főispán, Orsós, Huzella professzorok és P. Nagy Zoltán vezetésével voltak a komoly zene debreceni kedvelői, maidnem teljes számban.

Telmányi Emil, a fiatalon világhírűvé lett hegedűművész hangversenyezett. Akik már hallották hegedülni ezt a szimpatikus fellépésű művészt, azoknak nem volt meglepetés, hogy egy kivételes előadó művésszel fognak találkozni. Akik tegnap hallották először, azok mind vágyva várják újabb debreceni szereplését.

Telmányi Emil azon az úton van, amelyen haladva idővel az egész ország s talán az egész kulturvilág egy második Hubay mestert fog benne ünnepelni. Erővel, férfiasan zengő hegedűjéből könnyen ropognak halk sóhajok s komor zenei gondolatok. Technikailag majdnem teljesen kifogástalan hegedűs. Minden számával a műértő közönség bámulatát, sőt elragadtatását váltotta ki. Beethoven: Kreutzer szonátáját igaz benésséggel telmáncsolta. Bach, Mozart, Kodály-darabok és Dohnányi Rurális Hungaricája szerepeltek műsorán. ezenkívül Kodály-al közösen irt Valsette-je.

Nyugodt és egy csöppet sem bántóan fölényes művész. Sikereiben méltán osztozott Kósa György zongoraművész, aki kifogástalanul és egy magasabbrendű rátermettség ihletével alkalmazkodva kísérté zongorán.

A meglehetősen hosszúra nyúlt koncertről a közönség alig-alig akart távozni.

**VELETLENÜL LELŐTTE  
BARÁTJÁT.**

Budapest, nov. 23. Széll György 20 éves egyetemi hallgató barátjához, Szécsi Gyulához látogatába ment. — Széll megmutatta revolverét barátjának s közben, a revolver elsült. A golyó Szécsi gyomorgödörébe fúródott. Szécsit a klinikára szállították. Széll Györgyöt pedig őrizetbe vették.

**MEGSZÜNTETIK AZ ORSZÁGOS  
PÉNZÜGYI TANÁCSOT.**

Budapest, nov. 23. Bud János pénzügyminiszter a képviselőház mai ülésén beterjesztette az országos pénzügyi tanács megszüntetésére vonatkozó törvényjavaslatot. A javaslat mindössze 3 szakaszból áll. Az első szakaszban kimondja az Országos Pénzügyi Tanács megszüntetését. A másodikban ugy intézkedik, hogy az országos pénzügyi tanács hatáskörébe tartozó kérdések a megszüntetés napjától a pénzügyminiszter hatáskörébe tartoznak. A harmadik szakasz a törvényjavaslat életbelépéséről intézkedik. Kimondja, hogy a törvény kihirdetése napján lép életbe és rendelkezéseit a pénzügyminiszter hajtja végre.

## NAGYVILÁGBÓL.

**Friss vér eladó!** Prágából jelentik. A cseh fővárosban legutóbb érdekes társaság alakult, mely azt a célt szolgálja, hogy a vérvételre alkalmas egyéneket összegyűjtse és állandó orvosi felügyelet alatt tartsa. Az egyesületesnek csak az lehet tagja, aki alapos szervi és vérvizsgálataknak veti magát alá. A tagok sürgős esetekben kötelesek vérüket a klinikán kezelt betegek rendelkezésére bocsájtani.

**Betörő humor.** Newyorkból jelentik: Az elmúlt napokban éjnek idején egy klub kártyaszobájában, ahol éppen 20 játékos tartózkodott, magásra tartott revolverrel öt álarcos bandita rontott be, összeszedték a kártyasztalon fekvő pénzt, majd felszólították a játékosokat, hogy vessék le harisnyájukat. Az áldozatok hiába könyörögtek, hogy harisnya nélkül meg fognak fázni a hűvös téli uccán távozásukkor, a banditák hajthatlanok maradtak és a parancsnak eleget kellett tenni. A betörők erre a 40 darab harisnyát hatalmas szétoldható csomóvá kötötték össze és azzal a barátságos figyelmeztetéssel hagyták hátra a klub tagjait, hogy vigyázzanak, ne hogy náthát szerezzenek. Amikor a telefonon értesített rendőrség megérkezett a kártyaszobába, ott husz dühöngő embert talált, akik hiába igyekeztek harisnyáikat az összegubancolt gordiuszi csomóból kihuzni.

**Lord Rothermere és a cseh földreform.** Prágából jelentik: A Narodni Osvozeni legutóbbi számában ismertetik a magyarországi gazdák szövetségi ülésén elhangzott beszédeket a csehszlovák földreform ellen és felelték, hogy a földreformra vonatkozó aadatok meg fogják küldeni lord Rothermernek. Rothermere lord ezzel oly szerepet kap — írja a lap — mely a nemzetközi érintkezésben szokatlan és nem irigylésre méltó.

**Kincs a tenger fenekén.** Konstantinápolyból jelentik: A Krimi háború idejében a Black Prince nevű angol hadihajó, amelynek fedélzetén több-százezer font sterling aranyrud volt, Palaklava közelében elsülvedt. Egy japán buvárvállalat most engedélyt kapott a szovjet kormánytól, hogy a hajó után kutasson és megtalálása esetén a kincs egyrésze a szovjetnek, másrésze pedig a vállalatnak jut.

**Előterbe került az állampolgárság kérdése Romániában.** Bukarestből jelentik: A német parlamenti csoport az állampolgárság kérdésében erős harcot akar kezdeni. A kampányt Beller Hans aradi képviselő fogja megindítani egy, a belügyminiszterhez intézett interpellációval, amelyben frappáns példákkal fogja igazolni, milyen visszasságok és súlyos visszaélések történtek a Marzescu-féle állampolgársági törvény végrehajtása során. Így például Aradon egy gépiró kisasszony elfelejtette lemásolni az állampolgársági névjegyzékek egyikét, melyen körülbelül 2 ezer név volt, úgyhogy ezek a feledékenység következtében nem kaptak állampolgárságot. Állandó eset mindamellett, hogy a szülők honosságát nem ismerik el a román hatóságok, de a fiúnak azért mégis kell katonai szolgálatot teljesíteni.

**RAMMINGER**

HÖLGYFODRÁSZ

Szent Anna u. 10. Városi-bérbház  
Telefon 15-37.

PARÓKAKÉSZÍTŐ

Aranyéremmel kitüntetve.

## A függöny mögött

Apróságok a kulisszák világából.

**Torma Guszti toalettje.** Mánás Miska reprizén Torma Guszti játszott a sikerrel Rolla grófnő szerepét. A második felvonásban, aranyruhában iött a színpadra. Aranyruhája gyöngyviszkek csüngtek le róla. Pazarul nézett ki.

Még nem húzták fel a függönyt. A szereplők a színpadra gyűltek. Vala, mennyien estélyi toalettben. Köztük Torma Guszti is az arany ruhában. Rövid volt. Magasan a térde felett végződött.

Odamegy hozzá Mihályi Ernő és összecsapja a kezét:  
— Guszti lelkem, de kinőttes ezt a ruhát.

**Az arckép.** A jókedvű bohém színészek igazán nemcsak busulni, de paikoskodni is tudnak. Vasárnap délután Boreca Amerikában került színpadra, Mihályi Ernő, akinek sokat kell ülni, arra használta fel az idejét, hogy festett egy arcképet.

Elek Icaék ugyanis a második felvonásban megmutatja, hogy lefestette. Erre készítette a képet s erre kell Elek Icaék azt mondani:

— Ni... csakugyan... Tökéletesen az én arcképe!

Mihályi pedig lefestett egy két-százkilós hőlevet. Ektelenül gömbölyű arccal, hordó vastagságú lábakkal és evgéb idomokkal s ezt a hájas figurát adta oda Elek Icaék a színpadon:

— Nézd Boreca, lefestettelek.

Elek Ica ránézett a képre... Az első pillanathban majd elnevette magát, de hirtelen visszafóította a kívánczó nevetést és hűen a szerepéhez elmondta:

— Ni... csakugyan... Tökéletesen az én arcképe.

De nem maradt adós... Felvonásokban szaladt az öltözőbe... Rajzolt egy képet... Nyurga nádszál figura, csepező orral éppen csirkét fog... Beküldte Mihályinak az öltözőbe... Válasz volt... Azt írta alá:

— Ez meg tökéletesen a te arcképed...

**Husz év múlva.** Rip Van Winkle előadására beérkezett a nézőtérre egy takaros falusi házaspár. Annak rendje-módja szerint színlapot is vettek.

Elveztek az előadást. Tetszett nekik nagyon a darab. A második felvonás végén mégis szépen felállott a férfi és odaszól a feleségének:

— No gyere anyiuk.

— Miért?... Hiszen talán még nincs vége...

— Azért lelkem anyiukom, mert nézzed csak, ide van írva a színlapra, hogy a harmadik felvonás — husz év múlva...

Elek Ica hat napig a klinikán feküdt... Pihennie kellett... Mikor kiöltött nagy gaudiummal fogadták a

kollégái és a kérdések özönével fag-gatták:

— Egészen jól van drága?... Nagyon rosszul volt?... Rossz ugy-e feküdni? Jobb a színpad a klinikánál...

Elek Ica pedig válaszol mindenkinek és folytatja:

— Ugy engedtek ki, hogy ne táncoljak... Megtudtam azt is, amit a direktornak mondtak... Ha még egyszer előlön a fájdalom, ne szőljön egy szót se a direktor nekem, hanem fogjon kézen, ütessen egy autóba, vigyen ki, mert megoperálnak... De ne szőljön semmit, mert ha megtudom, hogy operálni akarnak, nem megyek ki... Hát everekek, én már tudom hogy lesz... Mint mikor a foga fáit az embernek... Ha a fogorvoshoz megy, hát meggyógyul... Akkurat így leszek én is... Nem lesz már én-nékem többé semmi bajom... Mert ha lesz is, csak a direktort lássam meg, mindjárt elmúlik.

Három nap múlva aranyos jó kedvel siet a direktor elé Elek Ica:

— Dirikém lelkem, jai nagy az én bajom... Képzeli a Csattan a csókra új ruhákat készítették és nagyobb előlegre lenne szükségem.

A direktor komolyan rá nézett:  
— Ez a bajod?...  
— Ez!

— Akkor rendben van... Tudom, hogy azt mondtad: csak a direktort lássam meg, mindjárt minden bajom elmúlik...

**A drámai személyzet most a Biboros-ra készül.** Évekkel ezelőtt Bihar László aratot ebben a szerepben nagy sikert, Megrázó, hatalmas jelentekeben gazdag színmű ez. Nagy sikere volt. Bizonyára az lesz most is. Nap-nap után próbálja a drámai személyzet. Forgács, aki a címszerepet játsza, már az első rendező próbában szóról-szóra mondta a szerepét. Kolozsváron, ahonnan iött, sokat játszotta ezt a hatalmas szerepet.

— Könnyű neki, — mondta Rajz Feri — a bihoros is pap és Forgács is pap...

— Hogy, hogy? — érdeklődik Torma Guszti.

— Hát ugy, hogy Forgács Thália papia...

Meghallia ezt Forgács és rendezői fölénnyel oda szól:

— Ne szapuljatok, mert különben pánhália papia leszek.

**Csattan a csók** a legközelebbi operett újdonság. Elek Ica szerelmes a szerenbébe s ábrándozva kérdezi:

— Jai, vajon hányszor fog menni a „Csattan a csók” a debreceni színpadon?

— Hát lelkem ezt igazán nem lehet kiszámítani — felelte Szirmai. — mert akármít játszanak, mindég csattan a csók a színpadon.

## TRÉFAS DULAKODÁS KÖZBEN AGYONLÓTTE A TÁRSAT.

**Magyaróvár, nov. 23.** Botló Titusz doborgarszigeti korcsmáros huszéves fia játékból ráfogta apja töltött vadászfégyverét társára, a huszéves Szele Gvulára. Szele ki akarta csavarni Botló kezéből a fégyvert. Közben a puska elsült. A golyó combján találta Szelét és átvágta ütőerét. Mire az orvos megérkezett, a szerencsétlen fiatalember már elvérzett.

## ÖSSZEESETT ÉS MEGHALT AZ UCCÁN EGY UJPESTI KERESKEDŐ.

**Budapest, nov. 23.** Ma délután két órakor az Ó ucca 35. számú ház előtt egy ismeretlen 55 év körüli ember összeesett és meghalt. A házbeliek értesítésére megérkeztek a mentők, akik az elhunyt zsebében talált iratokból megállapították, hogy Fuchs Bernát 56 éves upesti kereskedővel azonos. Szívszélhűdés ölte meg. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. Haláláról értesítették Ujpesten lakó családját.

**Csehszlovákia iskolaiügyi statisztikája.** Prágából jelentik: A statisztikai hivatal kimutatása szerint 1926-ban 70838 tanulóval növekedett Csehszlovákiában az iskolákba járók száma az 1925. évvel szemben.

**A cseh fémművek áremelése.** Prágából jelentik: A csehszlovákiai réz és acélművek az amerikai és anghai árak emelkedő tendenciájára való tekintettel a félévartmányok árait ismét emelték.

## Zálogba csapták a spanyol király aranygyanuiu rendjét.

**Madridből jelentik:** Néhány héttel ezelőtt a spanyol királyt, amikor éppen egy udvari fogadtatásra készült, az a kellemetlen meglepetés érte, hogy több érdemrendje, köztük az aranygyanui is elveszett. A többi érdemrendet mégcsak lehetett volna pótolni, de az aranygyanuit a rend lovagjainak szigoruan meg kell őrizniök, sőt haláluk után a gyanyút vissza kell szolgáltatni a rendnek. Természetesen meggösítették az egész detektív testület és a tettest sikerült is elfogni a királyi palota egy hivatalnokának. Delvallenek személvében éppen akkor, amikor a Sevillába induló vonatra szállt. Az érdemrendek is előkerültek, köztük az aranygyanui, amelyet egy madridi zálogházban találtak meg a detektívek.

**Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, régi tükörök ujjaöntése** SIPKOVITS BÉLA, üvegműipari vállalata, Sziv ucca, 14-15. Telefon 3-56.

## SPORT

**A vasárnapi futball program.** I. liga, Ujpest—Bocskay (Budapest). Vasas—Budai 33. Kispeszt—Nemzeti. Attila—Bástya (Miskolc). Sabaria—III. ker. FC (Szombathely).



Legyen utasítás mindenkinek. Saját kezével kábén győződjön meg.

## Kizárólag urhölgyek és urileányok részére

**H. CSENGERI JULIA**

szabászati és varróiskolájában

iparjogossággal saját munkájukon a legmagasabb tudásig kiképzést nyernek, divatlap után.

**Bárkinék**

papírból, muslinból minták, kabát, ruha, alj, bluz, pongyola, gyerekruha stb. méltányos árban, expressz felvilágosítással készülnek reggel 9 től 1-ig, d. u. 4-től 6-ig.

**Beiratkozás:**

Ferenc József-u! 30. sz., első lépcsőn, I. emelet.

# SZÍNHÁZ

## MŰSOR:

Csütörtök délután 3 órakor: **Az obsitos.** Daljáték. Olesó zónaelőadás.  
Csütörtök este fél 8 órakor: **Borcsa Amerikában.** Bérletszűnet.

### A színházi iroda jelentései:

**Ma, csütörtökön délután,** pontban 3 órakor: Timár Ila felléptével: **Az obsitos.** Kálmán Imre világhírű daljátéka. Bibari Sándor — Andris, obsitos; Halasiné — Nemzetes aszszony; Timár Ila — Malesika; Ferenczy Marian — Piroska; László Gyula — Buzogány; Raiz Ferenc — Jóska; Szigethy Andor — Bezirker; Fülöp Sándor — Tihamér; Szigeti Jenő — Szászorszép zsidó. Mosoly és sírás könnyeit fókuszálja Az obsitos c. ragyogó magyar daljáték, melynek címszerepében a gyönyörű hangú Bibari Sándor fogja elbűvölni a hallgatót. Jegyek ma délután 2 órakor már válthatók.

**Ma, csütörtökön fél 8 órakor Borcsa Amerikában.** Tisztviselő-est. Holnap, pénteken fél 8 órakor: **A legkisebbik Horváth lány.** Tisztviselő est! Tisztviselők igazolványaik alapján 30 százalékos kedvezményben részesülnek úgy a támlásszékek, mint a páhelyok árából!

**Szombat este** rendes árakkal: **Csattan a csók.** Vidám operett. Csak felnőttek nézhetik meg a Csattan a csók előadását. — Csattan a csók Yvain francia operettje, ragyogó ének és táncszámokkal, pikáns jelenetekkel tarkított, épkézláb librettó, mulatságos helyzetek, charleston, együttes, ragyogó finálék, olesó hely-árak. — Csattan a csók Szathmáry Endre karnagy betanításában. Remete Góza főrendező vezetése alatt szombaton kerül bemutatásra. Szereplők: Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusztó, Halasiné, Turbók Rózi, Szathmáry Marit, Fülöp Sándor, Szirmai Vilmos, Antók Ferenc, Szigethy Andor, Szigeti Jenő. Jegyek 10—1 és 4—6 óráig válthatók.

### MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Szerda—csütörtök:

## VIGSZÍNHÁZ

**A LUSTAK KIRÁLYA**  
vadnyugati történet 6 felvonásban.  
A főszerepben: ART ACCORD.

**A KIFESETETT VÁROS.**  
(Egy vidéki ifjú nagyvárosi kalandjai)  
Vígjáték attrakció 8 felvonásban.  
A főszerepben: Patsy Ruth Miller.

Jön: Lyon Lea, Ivan Mosjoukine és Mary Philbin.

## APOLLÓ

AZ ÁRULÓ

dráma 7 felvonásban.

A főszerepben: MONTE BLUE.

**ÖRÜLET ORSZÁGA**  
(A BÜN KASTÉLYA.)  
Egy pilóta különös kalandjai 7 felv.  
A főszerepben: Charles Vantel és Sandra Milowanoff.

Jön Máglya és élet Conrad Veidt és John Barrymore.

Jön Szombattól Urániában: Tarkan és az Aranyszörű oroszlán.

# „METEORBAN”

csütörtökön:

Csak felnőtteknek!

# „Rescasse kapitány”

kalandos regény az Antillák világából, 2 részben, 12 felvonásban. Főszereplő: Gabriel Gabrio, a Nyomorultak főszereplője. — Előadások: 6 és 8 órakor. — Jön: „Lyon Lea”.

## RADIÓ

Csütörtöki műsor:

**Budapest 555.6 hullámhossz.** 9 óra 30 perc: Hírek, közgazdaság.  
11 óra: Zongorahangverseny.  
3 óra: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak.  
4 óra: Mezőgazdasági előadás.  
5 óra: Cigányzene.  
6 óra 15 perc: Felolvasás.  
7 óra: Operaelőadás.  
**Bécs 517.2 hullámhossz.** 11 óra: Nélelőtti zene. 4 óra 15 perc: Zenekari hangverseny.  
**Milano 315.8 hullámhossz.** 5 óra 30 perc: Gyermekkarének. 11 óra: Táncezene.

Mindenféle rádió cikkek Simon Jenőnél kaphatók. József kir. herceg ucca 3. A budapesti Barta és Tea rádió cég helyi képviselője.

## GAZDASÁG.

### TINGERIRE IS ADNAK ELŐLEGEKET A GAZDÁKNAK.

A termelők ugyanis a mai nehéz pénzügyi viszonyok között sokszor nem áll módjában, hogy bevárija a kedvezőbb árak kialakulását és tengerijét is kénytelen olesó áron előre eladni. A Futura az ősz beálltával helyi ki-remeltségi útján a várható termés 70 százaléka erejéig métermázsánként 16 pengőt folyósít előre a gazdáknak és a termelő január elejétől április végéig bármely napon leszámlolhat, amikor is a beraktározott tengerit az azerai tőzsde-ár alapján elszámolják és a fuvardíjat továbbá az előleget levonva, a külön-ízetet kifizetik.

A Futura ezenkívül gyapjút is vásárol és egyformán foglalkozik az

uradalmi és a kiscgazda-gyapju elhelyezésével. Részben a nyírás előtt hét-nyolc hónappal előre megvásárolja a gyapjút, vagy pedig előleget folyósít az új gyapjura, amelyet nyírás-áskor az akkori piaci árak alapján számolnak el.

**Gazdasági szaktanfolyam Debrecenben.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a földreform során földhöz jutott kiscgazdák számára 4 hetes időtartamu gazdasági szaktanfolyamot rendez a tél folyamán Debrecenben. A tanfolyamon a debreceni m. kir. gazdasági akadémia tanárai és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szak- tisztségviselői tartanak a mezőgazdaság minden ágából 48 egy órás szakelő- adást. A tanfolyamon részvétel ingve- nes, de a beiratkozott résztvevők min- den előadáson pontosan megjelenni kötelesek. A tanfolyam helyét és pon- tos idejét később fogjuk közölni.

**Rosszul megy a malmoknak.** Hiva- talos kimutatás jelent meg a napok- ban a magyar gyáripar múltévi ered- ményéről. Mintegy háromezer gyár- ban közel negyedmillió ember az el- múlt évben több mint két milliárd pengő értékű iparcikket termelt. A nyersanyagok és munkabérek leszá- lítása után a magyar gyáripar kere- sete 500 millió pengő volt. Legrossz- szabbul a malmoknak ment, amelyek nem is egy tízedét keresik termel- süknek, legjobban pedig a dohány- gyáraknak, amelyek 82 százalékos haszonra dolgoztak. Ezenkívül azon- ban a sör- és malátagyárak, a szesz- gyárak, a villamos áramfejlesztők, a kőbányák, a téglagyárak és a vegy- zeti gyárak is elég magas haszonra dolgoztak.

**Tovább drácul a korpa.** A hideg időjárás következtében a korpa ára tovább emelkedett. Két hét óta más- fél pengővel drágult a korpa, ame- lyet nemcsak a gazdák vásárolnak, hanem a külföldről is állandóan je- lentkeznek vevők.

**Az egész világot ellátja gyümölcs- csei Kalifornia.** Magyarországra is elkerül a kaliforniai gyümölcs, ame- lyet időformán az egész világ vásárol. Kaliforniában óriási tömegekben ter- melik a változatos minőségű, tetszős és igen izletes gyümölcsöket, úgy hogy az elmúlt esztendőben Kalfor- nia gyümölcstermése több mint 40 millió mázsát tett ki. Az ottani gaz- dák 235 millió dollárt tehát egy mil- liárd pengőnél is jóval többet vertek be gyümölcs eladásából.

**Aki bódében árul, az is uccai árus.** A kereskedelmi miniszter az uccai árusítás fogalmát fölmerült viták döntéseként úgy állapította meg, hogy az, aki uccán, vagy köztéren elhelvezet bódében árusít, épp úgy uccai árusnak tekintendő, mintha árva-kelvé, földről kocsiból vagy sá- torból árulna.

## MAI TŐZSDE

A pengő: 90.77 és fél.

**Zürichi zárlat:** Páris 2038 és fél, London 2528 és fél, Newyork 518 és fél, Brüsszel 7236 és fél, Milánó 2822, Amsterdam 20940, Berlin 12381, Bécs 7307 és fél, Szófia 374 és fél, Prága 1536 és fél, Varsó 5815, Bu- dapest 90.77 és fél, Belgrád 913, Bukarest 321.

**Külföldi valuták:** Angol font 27.80—95, cseh korona 16.87—95, dinár 10.01—07, dollár 568.20—370.26, francia frank 22.40—60, lei 3.50—55, lira 30.80—31.00, márka 136 10—60, schilling 80.30—60.

**Terménytőzsde zárlat:** Irányzat kenyérmagvakban barátságos, egve- bekben tartott. A forgalom csendes.

Árak: 477-es tisztvidéki 30.15—20, felsőtiszai 30.05—25, 78-as ti- szavidéki 30.55—70, felsőtiszai 30, 35—155, 79-es tisztvidéki 30.75—33, felsőtiszai 30.65—80, 80-as ti- szavidéki 30.90.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Marad- vány 1371, felhaitás 921, eladatott 576. Árak: könnyű 134—152, nehéz 152—162.

## Vásárok jegyzéke.

November 24-én, csütörtökön.

Állat- és kirakodóvásár: Adony, Bodrogkeresztur, Bódvaszilas, Dég, Kecskemét.

November 25-én, pénteken.

Állat- és kirakodóvásár: Csökölv (sertésvásár bizonytalan), Egervár (sertésvásár bizonytalan), Felsőszeged (sertésvásár bizonytalan), Izal (sertés- vásár bizonytalan), Szentcs, Vásáros- miske (sertésvásár bizonytalan), Mar- ha- és kirakodóvásár: Nagveszákány. Kirakodóvásár: Kecskemét.

Szombat, november 26-án.

Állatvásár és kirakodóvásár: Apát- falva, Csanádmegye, Szentcs, Csong- rádmege, Törökkanány, Somogy- mege (sertésvásár nincs).

## Nősülne fővárosi vállalkozó

31 éves, keresztény, egyetemet vég- zett tartalékos tiszt, reprezentabilis megjelenés, 15.000 pengő üzleti adóssága kifizetendő, valláskülömb- ség nélkül, megfelelő koru gyors el- határozásu hölgyek választást várom. Ügynökök kizárva. Válaszokat „Fel- kelő nap” jellegre Blockner fiók hír- detőjébe, Budapest VII. Erzsébet körut 12. kérek.

### MAGANTANFOLYAM.

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51. Tele- fon 5.323.99. Olesón és sikerrel készit elő bármely középiskola tananyagá- ból összevont magánvizsgákra és érettségire, valamint az egyetem jo- gi- és közgazdasági fakultásán vizs- gákra és kolloquiumokra jegyzetek- től vidékieket is. Felvez korlátolt számban családi felügyelet alatt benn lakó növendékeket is. — Válaszbé- lyen csatolandó.

# Tüzifa

legjutányosabban beszerezhető a Tüzelő- és Épületfa Kereskedelmi R.-T-nál Debrecen, Sas ucca 4 sz. (Kölosönös Segélyző palota.)

Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41. **Hölgyek figyelmébe** Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.

# HERCZEG ANNA

Női felöltök áruháza

:: felmondás miatt megszűnik. ::

Bámulatos olcsó árban vásárolhat Női felöltöt kitünő minőségben szörme gallér és kézelővel már 50 pengőtől. Divat szövet ruhát 25 pengőtől. Elegáns bundákat 2x0 pengőtől óriási választék.

Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41. **Herczeg Anna Női felöltök áruháza.** Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.

EGY SZÓ

3

FILLÉR

# APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

EGY SZÓ

3

FILLÉR

## LEVELEZÉS

Kicsiny asszony  
jeligére levél van x

## AJÁNLAT

**Szoba,**  
konyha, kamara (vil-  
lanyvilágítással) kiadó  
Erzsébet ut. 12. szám.  
424

**Egy**  
udvarra nyíló szoba,  
azonnalra kiadó. Csa-  
pókeret, János uca 54  
424

**Urhölgyek!**  
Szalonomban készül-  
nek a legelegánsabb  
estélyi, ucai és alkalmi  
ruhák valamint a  
legelegánsabb téli ka-  
bátok, melyeket a leg-  
olcsóbb árak mellett  
készítek. Fekete Józ-  
sefné, Péterfia u. 52.  
422

**Bársony és filc  
kaldok nagy választékban**  
kaphatók — ol-  
csón szerezhetők be —  
Matia Anna Bethlen  
ucca 23. szám. 276

**Burgonya**  
elsőrendű válogatott —  
100% fehér, napi áron ház-  
hoz szállítva termelő-  
nél, iPac uca 61. Tele-  
fon 4-88. 290

**Griffner szőlőtelep**  
legkiválóbb fajborait  
5 literenként is házhoz  
szállítja: 5 liter uibor  
7 pengő, 5 liter óbor  
8 pengő. Megrendelhe-  
tő Szabó László cégnél  
Széchenyi u. 1. sz. 410

## Rádió és autó

akkumulátorokat töké-  
letesen és megbízható-  
an javít és tölt, akku-  
mulator sor állandóan  
raktáron Földvárinnál.  
Első Elektrotechnikai  
gyára, Széchenyi uca  
55. sz. Telefon 168.

**Kiadó**  
egy szobás lakás azon-  
nal a Lächner utcán.  
Értekezni: — Gazdák  
Bankja, Kossuth uca.  
426

**Butorozott**  
szoba kiadó intelligens  
nőnek vagy gyermek-  
telen házaspárnak —  
konyha használattal  
is mérsékelt árért. —  
Cim a kiadóban. 427

**Atadom**  
főúcai 3 szobás laká-  
somat. Olcsó lakbér.  
Cim a kiadóban. 410

**Tűzifa,**  
kőszén elsőrendű mi-  
nőségben legelőnyö-  
sebben vásárolható:  
„Herkules” tűzifatele-  
pen. Károly Ferenc  
József ut. 4. 152

**Kézimunka**  
tervezések, rajzolások,  
gobelin, kolme, perzsa,  
szimra stb. festése leg-  
jobb és legolcsóbban  
Szilágyinnál, Széchenyi  
uca 1. 154

**Tanoncokat**  
legelőnyösebb feltételek  
mellett fizetéssel szer-  
ződtet Károly Imre lak-  
katos, Takaréktűzhely  
és zárgépjártó műhelye,  
Hadházi ut. 9994

**Egy**  
üzlethelyiség kiadó,  
Arpádtér 26. Ugyanott  
2 autó eladó. 419

**Kiadó**  
modern új 2 szoba, elő-  
szobás, spejzós lakás,  
külön konyhával azon-  
nal, Csillag u. 23. sz.  
420

**Óbor,**  
uibor, tisztán kezelt  
háziór literenként  
1.40 Poroszlav ut. 53.  
259

**Különbeltárta**  
hónapos szoba, előszo-  
bával, esetleg istálló-  
va azonnal kiadó. —  
— ugyanott egy szoba,  
konyha kiadó, Széche-  
nyi ut. 21. szám. 402

**Sestakerti**  
óbor literenként 1 P.  
40 fill. kapható Pén-  
teknénél, Kizvó uca  
43. szám. 405

**Új virágüzlet**  
Csanó uca 49. szám  
alatt megnyitottam vir-  
rág üzletemet, hol élő  
és művirág koszorúk,  
alkalmi csokrok és ko-  
sarak izléses és szép  
kivitelben a legolcsóbb  
árban kaphatók. — A  
n. é. közönség szíves  
pártfogását kéri Ba-  
kos Gyuláné. x

**Tűzifa, szén**  
és mindenféle tüzelő  
anyagok intányosan  
beszerezhetők a Ko-  
vács Gyula fatelepén,  
Károly Ferenc József  
ut. 18. B) Telefon szám  
4-64. 165

**Óbor! Uibor!**  
Tisztán kezelt háziór  
literenként 1.40, Poros-  
zlav ut. 53. Öt literrel  
házhöz szállítom. Tele-  
fon 16-36. 289

**Egy**  
szoba, konyha, kerttel  
együtt december else-  
jére kiadó, Sámsoni  
uti vasúti sorompónál  
Értekezni Szeremlei u.  
2. szám. 418

**„Bélveotthon”**  
Poroszlav ut. 51. Tele-  
fon 16-36. Dus választé-  
k, olcsó árak! 287

**Elcserelem**  
Alsóúzsán a legszöbb  
helyen lévő terméskő  
alappal uionnan épült  
villaszerű házamat —  
debreceni kisebb csa-  
ládi házzal, vagy el-  
adnám. Az épületben  
előszoba, 2 szoba, —  
konyha, üvegezett fo-  
lvosó, veranda s nagy  
pince. Ezeket kívül  
modernül berendezett  
üzlethelyiség teljes fel-  
szereléssel, korlátolt  
italméréssel és trafik  
engedéllyel. Téglakut,  
jóvízű és új gőré. A  
házzal jár 1000 négy-  
szögölnyi első osztá-  
lyu termő szőlő gyü-  
mölcsfákkal. Értekez-  
hetni dr. Nagy István  
ügyvédnél, Szent An-  
na uca 8. szám alatt.  
143

**Elsőrendű**  
Talladó himzönöt ke-  
resek, varróleányokat  
felveszek. Kézi munka  
gyermek divatszalon.  
Arany János uca 16.  
Telefon 10-12. 429

**Intelligens**  
szolid nőt keresek la-  
kótársnőnek Lorántffy  
ucca 19. kapu alatt  
jóbbra. Értekezni vasár-  
nap 12-től 2-ig. Köznap  
fél 1-6! fél 3-ig. 382

**Mindenest**  
jó bizonyítvánnyal, —  
könyvvel keres kis csa-  
lád, parkettes lakás,  
Stegmüller, Simonvi  
ut. 26-A) 425

**Elsőrendű**  
Talladó himzönöt ke-  
resek, varróleányokat  
felveszek. Kézi munka  
gyermek divatszalon.  
Arany János uca 16.  
Telefon 10-12. 429

**Óbor**  
2 éves kokadi, literje  
1.60 házhöz szállítva —  
Glück, Péterfia u. Te-  
lefon 43. 297

**Ha ruhát**  
olcsón és izlésesen —  
akaria készíteni keres-  
se fel Kurtásné (Ne-  
mes Anna) női szabót  
Vigkedvő Mihály uc-  
ca 13. sz. 148

## KERESLET

**Intelligens**  
szolid nőt keresek la-  
kótársnőnek Lorántffy  
ucca 19. kapu alatt  
jóbbra. Értekezni vasár-  
nap 12-től 2-ig. Köznap  
fél 1-6! fél 3-ig. 382

**Mindenest**  
jó bizonyítvánnyal, —  
könyvvel keres kis csa-  
lád, parkettes lakás,  
Stegmüller, Simonvi  
ut. 26-A) 425

**Elsőrendű**  
Talladó himzönöt ke-  
resek, varróleányokat  
felveszek. Kézi munka  
gyermek divatszalon.  
Arany János uca 16.  
Telefon 10-12. 429

**Bejáróné**  
azonnal felvétetik Kos-  
suth uca 3. I. emelet  
Uri Casinó. 418

**Nagyon**  
tisztességes házaspár  
házmesternek felvéte-  
lik. Hunyadi uca 24.  
421

## ELADÁS

**Eladó**  
szőlőbirtok, hatvan  
holdas buzatermő föld  
a Martinkán, Kizáró-  
lagos megbízottam:  
Máté ingatlan iroda,  
Széchenyi uca 55. sz.  
410

**Eladó**  
egy 110 kilós sertés,  
Csapókeret, Kínizsi uc-  
ca 21. szám. 416

**Egy**  
három lámpás rádió  
eladó. Cim a kiadóban  
104

**Eladó**  
S H. P. magánjáró ter-  
jes felszerelve, kedve-  
ző áron. Megtekinthető  
Bárádon 155. h. sz.  
özy. Futó Lajosné.  
226

**Schuschitzky János és Társa**  
szállít — kiváságra zsákban — legolcsóbban  
**elsőrendű valódi salgótarjáni eredeti  
1<sup>o</sup> porosz kőszent.**  
Iroda: Szent Anna u. 7. T. 12-48. — Raktár: Máv. Külsőfater. T. 12-62

# ELSZÁMITOTTUK MAGUNKAT

amikor a téli szezonra óriási mennyiségben szereltük föl raktárunkat  
**szebbnél-szebb, jobbnál-jobb  
férfi-, fiu- és gyermek télikabátokkal és ruhákkal.**

Tekintettel az enyhe időjárásra, rendkívül olcsón beszerezhető az készpénzért, mert aki így vásárol  
nincs gondja, nem adósodik el, nincs kamat terhe.

**Tehát készpénzért vásároljon nálunk, mert így  
rendkívül olcsón  
szerezheti be téli ruháit.**

A címre kérem vigyázni! Debrecen legnagyobb férfi ruha áruháza, a  
**„MAGYAR RUHAIPAR”**  
Közvetlen a Bika-szálló épületében. TELEFON: 13-35.